

不负农时不负春

——吴起县长官庙镇春季农业农村工作见闻

通讯员 康彦创 徐志全 记者 王锋



大地回春，农事渐起。

近日，随着气温逐渐回暖，吴起县长官庙镇已经全面进入春耕春播时节，当地农民们抢抓时令，挽起袖子、抡起锄头忙碌地干起农活，挥汗如雨，掀起了春耕生产的热潮，一幅“乡园村野备农事、万亩农田春耕忙”的画面展现在田间地头。

今年开春以来，长官庙镇统筹做好疫情防控工作和农业农村经济社会发展，围绕“生态立镇、产业富民、城镇带动、项目支撑”发展思路，加快构建“12345”工作体系，聚力乡村振兴战略布局，突出“四抓”举措，全面发力、整体推进，春季农业农村工作良好开局，实现了首季“开门红”。



● 长官庙镇果农正在给果树施肥

1 主抓稳粮生产，下好春耕备耕“先手棋”

日前，走进长官庙镇清凉寺村，家家户户都在田垄上忙碌着，翻地、整垄、覆膜，机械声、欢笑声……一派热闹非凡的景象。“今年，我们对全村的耕地进行了整合，计划集中连片种植1000亩左右的黄豆和玉米，实现规模化种植。”长官庙镇清凉寺村党支部书记、村委会主任申世德说。

粮安天下，农稳社稷。目前，长官庙镇在做好疫情防控的同时紧盯百姓“米袋子”，提早安排部署生产任务，从扩面积、保农资、强技术等三方面入手，全力打好春耕备耕“第一仗”。

“我们通过政策支持、奖励补贴等方式激发农户种粮积极性，实现摺

荒地复耕复种2600余亩。全面启动长官庙镇梁岔、清凉寺千亩高效农田大豆玉米复合种植示范带建设，确保粮食面积只增不减。同时，精心做好肥料、种子、农膜、机械等农资的储备调度和供应保障，成立7支农技服务队，为农户提供‘机械化+综合农事’服务。”长官庙镇主管农业副镇长白

仲宏说。据了解，截至目前，该镇已翻耕土地1.4万余亩、顶覆膜5000余亩，累计调运发放粪肥1.2万方、有机肥680吨、地膜3000卷，投入农机30余台，组织“大豆+玉米”复合种植等农技培训100余人次，切实将“藏粮于地”“藏粮于技”战略落到了实处。

2 重抓产业培育，唱好乡村振兴“重头戏”

“目前，我们村已经发展苹果园2286亩，去年挂果面积达到了1500亩，年产苹果150万斤、产值450万元，仅这一项我们村人均增收就达到了4500元。今年，我们将在管护好现有果园的基础上，进一步扩大种植面积，努力在全镇乃至全县山地苹果产业发展中当好‘排头兵’。”长官庙镇李沟村党支部书记、村委会主任李志斌说。

近年来，长官庙镇充分发挥吴起

县是山地苹果优生区的优势，按照“一业强、多业旺”的思路，开创果、畜、棚三大产业一体化循环发展新路子，为巩固脱贫攻坚成果、促进乡村振兴提供持久动力。

2022年来，在持续做大做强做优山地苹果产业基础上，充分发挥规模养殖项目带动作用，按照“以果促畜、以畜带果”的思路，采取“龙头企业+村集体经济+新型经营主体+职业农民”的模式，大规模崛起式发展畜牧业，有

序推进3个千头猪场、1个千只湖羊场、1个百头牛场的标准化建设工作。

同时，该镇还进一步扩大现代设施农业规模，按照“因地制宜、市场导向、品种调优”的思路，改造提升大棚58座，经营管理60座，新建拱棚40座，精心打造川道村高效果蔬产业区和示范村“果、畜、菜”循环发展经济带，构建现代特色农业富民产业新格局。

“今春，我镇组织果农开展技术培

训15场次，给果树施肥1.8万袋，喷施石硫合剂1000余桶，提前备足了7000亩挂果园春管及花期冻害预防物资，指导果农全面落实春剪、整地、施肥、病虫害防治等管理措施，已全面完成了1.4万亩果园春季管护任务。计划在李沟山地苹果园区新搭建防雹网350亩，新建高标准新品种果园400亩，使得全镇标准化示范园达到28个，实现示范引领，确保增产增收。”长官庙镇镇长武建华说。

3 深抓综合治理，打好环境整治“组合拳”

乡村治，百姓安，国家稳。要全面实施乡村振兴战略、实现农村高质量发展，优化农村人居环境是关键。

为此，长官庙镇把优化农村人居环境整治工作摆在重要议事日程，先后在该镇第三届人民代表大会第一次会议、2022年全镇农业农村工作会议上明确提出，要高站位营造安全稳定社会环境，持续加强农村人居环境

卫生整治和生态文明环境建设。

“我今年已经参加了3次志愿服务活动，这几年，看着村里的环境一天天变好了，卫生一天天变干净了，我是打心里觉得高兴，在村上生活得很舒心。”长官庙镇长官庙村党员齐志发高兴地说。

据了解，为进一步改善镇村人居环境、扮靓乡村面貌，长官庙镇持续深化“垃圾整治、生态修复、乡村建设”三

大行动，重拳出击、铁腕治理。连日来，全镇上下齐心协力、积极行动，依托网格化管理优势，通过支部引领、党员带头、群众参与，多措并举全面清除街区和村庄堆积的生产生活垃圾。累计组织劳动力100余人次，动用机械13台，清理垃圾6.8吨。

为加快美丽乡村建设步伐，该镇启动实施长官庙到阳台环境卫生综合

整治和“十百千”林产计划工程，配套产业拱棚、卫生厕所、垃圾和污水处理设施等，目前该镇各项工作正在如火如荼地进行着。

“今年，我们还将实施生态修复项目3000亩，发展特色林业300亩。建成并投运垃圾处理站，规范运行污水处理厂，维修卫生户厕100座，完成重点部位绿化1000亩。”武建华说。

4 狠抓作风建设，击好干事创业“催征鼓”

办好长官庙的事情，关键在党，关键在人，重点在干部队伍作风。

全面从严治党的加强作风建设，就要以踏石留印、抓铁有痕的劲头持续抓下去。2022年，长官庙镇党委、政府在管理干部和作风建设上出重拳、放实招，相继出台了《领导干部管理办法》《村干部管理办法》《村干部绩效考核办法》，明确目标、定岗定责，强化绩效考核，加强督导问责。

同时，该镇还创新推行镇村干部和干部承诺践诺制，建立《个人职责承诺书》，印发《重点工作包抓责任清单》，严格执行“日调度、周通报、月考核”工作制度，对年初既定的各项重点任务和重大项目全部实行台账式管理、清单式推进、销号式落实。结合日常的督察检查，进一步整治作风顽疾，将干部群众“练兵比武”的大舞台搬到田间地头，采取“以点为主、点面结合、

注重质量、全面推进”的工作方式，按照“包农户、包地块、包质量”和“定任务、定时限、定措施”的“三包三定”工作机制，靠实责任，划片包干，全力推动各项工作有序开展、稳步落实。

蓝图已经绘就，逐梦唯有笃行。当前，该镇上下精锐出战，攻坚克难，以“开局就是决战、起步就是冲刺”的姿态，挂图作战、倒排工期，全面吹响了春季农业农村工作冲锋号。

“下一步，我们将加快农业转型升级，围绕‘12345’工作思路，深入推进‘3+3+X’农业产业建设，促进一二三产业融合发展，力争在促进农业高质量发展、乡村宜居宜业、农民富裕富足上有新举措、新成效、新突破，举全镇之力推动乡村振兴，加快打造乡村振兴的长官庙样板。”长官庙镇党委书记张军对全镇高质量发展充满信心。

绿水青山就是金山银山

让群众畅享绿色生活

——吴起县践行双碳愿景履行生态建设新使命

通讯员 贺贵荣 记者 王锋

2022年4月，吴起县在周湾镇王树湾村开展农村清洁能源推广活动，力求在乡村振兴中为群众寻找一条省钱、健康又契合低碳、零排放的减碳路径。

“在过去医院诊疗的农村老年人群中，多因为煤炭取暖方式，患肺气肿病人较多，希望能在清洁能源全面推广过程中，既保护了环境，实现减碳减排，又保护了群众的生命健康安全。”吴起县经济发展局长贾治乾在推广清洁能源活动中说道。

吴起县率先在全国开展退耕还林，再造一秀美山川的新吴起。在退耕还林的20多年历程里，吴起县完成生态建设需要的所有构想，山绿了，泥土不再入河，野生动植物找到了乐园。阳光热烈的夏日，葱葱郁郁的山岭，满目翠绿的城市花园，一道又一道风景，包围了整个城乡。

从全国退耕还林第一县，到生态文明县，国家文明城市，国家卫生县城，吴起的亮丽名片一个接一个。发展有温度，幸福有质感，绿水青山里高歌美好生活。

近年来，吴起县以改善生态环境为目标，开展了碧水蓝天保卫战。深入实施“减煤、控车、抑尘、治源、禁燃、增绿”六大措施，推进空气质量稳步提升。仅2021年完成91台35蒸吨以下燃煤锅炉拆改工作，安装在线监控9套；对全县1012台燃煤、燃气锅炉进行摸排调研，并建立“一锅一档”管理台账。建立扬尘污染防治联席会议制度，城区道路实行“全方位、定时段、机械化”清扫，建设工地全面推行六个“百分百”标准。建立以排污许可为核心的固定污染源环境管理制度，目前精确核减排许可可217家；调整产业结构，淘汰建筑行业落后产能企业7家；全县296家餐饮店安装油烟净化装置，2家营业面积1000平方米以上企业安装在线连续监控系统。建立9个废旧农膜回收点，累计回收废旧农膜2.6吨，补贴秸秆饲料化机械104台，提高了农业生产废弃物综合利用率；同时坚持冬季持续开展洁净煤煤质专项检查，极力推动使用低含硫、低灰分好煤、沫煤替代高硫分煤质。吴起人在要“蓝天碧水”的过程中，践行双碳愿景，履行生态建设新使命，不断提高标准，为高质量发展打下了坚实基础。

变思路，寻求人与自然和谐共存。在初期的发展过程中，双碳成为了无法回避的难题。吴起县在经济社会发展的过程中，始终把绿色发展理念贯穿经济高质量发展的全过程，坚持系统思考、整体谋划、精准施策，做好双碳工作，筑牢绿色生态屏障，用实际行动担负起守好一方青山，一泓清流重任，让“绿水青山就是金山银山”成为群众最大的财富。

韩金成：“樱桃好吃树不难栽”

通讯员 张娜 记者 王锋

都说樱桃好吃树难栽。吴起县长城镇榆树坪村果蔬技术员韩金成通过不断学习和探索，在提升果品品质方面掌握了樱桃种植的关键技术，经过悉心栽培，去年榆树坪村两棚试点樱桃实现初挂果，所获果实个头大、色泽鲜艳、甜度高。

眼下，这10亩大棚樱桃进入坐果期，一排行整齐排列的樱桃树枝繁叶茂，枝头密密匝匝地挂满了青绿色的果实，十分喜人。正值春季管理的关键时期，韩金成每天在温室大棚内进行修枝、防治病虫害等果树管护，忙得不可开交。

韩金成是吴起县蔬菜中心的一名果蔬技术员，本着“干一行，爱一行，专一行”的人生信条，他在数十年的工作中积累了丰富的种植经验。2020年作为特色樱桃种植的行家里手，他到榆树坪村抚育温棚樱桃。而这两棚樱桃，不仅是村上的特色产业试点，也是村集体经济，是全村人翘首以盼的希望。

一段时间里，乡亲们茶余饭后经常会到大棚观望，原来在他们看来“樱桃好吃树难栽”，老乡们不相信这贫瘠的土地里能种出致富果。但韩金成并不这么认为，长城镇涧地资源丰富，昼夜温差大，日照充足，有着优越的自然条件，为了向老乡证实这一点，如何让“樱桃好吃树不难栽”成为韩金成的目标和全部动力。

韩金成对樱桃的种植和温室管理精益求精。樱桃选用美早、俄八等优良品种，按照科学的种植方法，进行精细化、自动化、智能化管理，并创新了一整套剪枝、浇水、使用有机肥料等寒地种植樱桃的农业技术，产地特殊的地理位置加之优良的生态环境，使其集合了其他樱桃品种的优点。今年榆树坪村的樱桃将进入盛产期，预计产量750公斤，预计收入15万元左右，将极大提高村民收入。

近年来，吴起县长城镇紧扣现代农业主线，按照“做强特色”的发展思路，鼓励种植户发展大棚樱桃，促农增收。在政策支持下，韩金成从樱桃技术员摇身一变成为产业带头人。去年，他在长城镇双湾洞村承包10座樱桃棚，开始规模化种植，同时鼓励带动其他种植户和当地村民种植樱桃。目前长城镇在双湾洞村、榆树坪村共有24座大棚樱桃，韩金成作为这些大棚技术指导员，给大家提供技术帮助，该打药的时候告诉管理员打什么样的药，该施肥的时候用什么样的肥，让大家在技术方面没有后顾之忧，也使长城镇真正实现“樱桃好吃树不难栽”的愿景。



● 韩金成给樱桃树修枝